

SOBRE MARRUECOS

ALEMANIA Y FRANCIA

En las cancillerías y en la prensa de Europa, conforme hacíamos notar ayer al reproducir algunas informaciones telegráficas de *The Times*, está planteada una cuestión que interesa primordialmente a España.

Trátase de Marruecos, de cómo se ha de cumplir, si al cabo prevalece y se cumple, el Tratado anglo-francés de 8 de Abril de 1904, en el cual tan positivamente olvidados quedaron los intereses españoles, y por tanto, de cuál será la influencia europea que en definitiva predomine en el Magreb.

He aquí en breves términos un resumen de los hechos que constituyen la situación presente: En virtud del convenio referido, monsieur Saint-René Taillandier, representante de Francia, ha realizado en Fez trabajos para conseguir la penetración pacífica de su país en Marruecos.

Estos trabajos y otras iniciativas de Francia, como las incursiones del marqués de Sengozach en el Imperio marroquí, han suscitado recelos en los comerciantes de las otras naciones, singularmente en los alemanes. El gobierno alemán, atento siempre a proteger la fuerza expansiva de su raza, ha presentado observaciones al gabinete francés sobre las consecuencias que el convenio puede tener para el comercio libre en Marruecos, y aunque la contestación del gobierno francés ha sido satisfactoria, de pronto surge la noticia de que el Emperador de Alemania en persona visitará la ciudad de Tánger.

La noticia de esta visita, la visita misma que se realizará el 31 de este mes de Marzo, es el suceso que pone sobre el tapete una vez más la cuestión de Marruecos.

No deja de haber motivo para ello, porque esa visita del Emperador tiene todas las trazas de ser el signo exterior que revela la intervención directa de Alemania en el viejo problema marroquí, la presencia en ese pleito internacional de un poderoso factor nuevo.

¿A favor de quién, en contra de quién puede realizarse esa intervención? Los recelos, la inquietud que ha despertado en la colonia francesa de Tánger y en la prensa de la vecina República la noticia del viaje del Emperador alemán, y las manifestaciones de alegría con que se aprestan a recibir al augusto viajero los comerciantes y residentes de las otras naciones, indican claramente de que lado se inclina la esperanza.

Para que no haya lugar a dudas, un colega madrileño da noticia del gocejo con que ingleses y españoles juntos disponen en Tánger «arcos, festejos é iluminaciones para obsequiar á Guillermo II.» y de la prontitud con que el Tesoro de Ab el-Aziz contribuye con 16.000 duros á los festejos para recibir al Emperador alemán, mientras otro colega de esta capital habla francamente de «resurrección española» y ve en lontananza la reivindicación de las tradicionales aspiraciones y derechos españoles en África sostenidos por Alemania.

Aunque se considere prematuro tanto desarrollo y tamañas consecuencias al viaje, es indudable que parece una rectificación del convenio de 8 de Abril de 1904, una especie de veto á los trabajos realizados para llevarlo á cumplimiento por M. Saint-René Taillandier, una reivindicación indirecta del tratado de 1890, y en este sentido probablemente será favorable á España.

Entre tanto, Francia y Alemania desarrollan en primera línea el incidente, y sus gobiernos se valen de la prensa para puntualizar la cuestión ante la opinión de Europa.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* dice inspirada por el gobierno alemán:

«Aun admitiendo como exacta esta última indicación de *Le Temps*, (integridad del territorio marroquí y de la soberanía del sultán, restablecimiento del orden bajo la autoridad pacífica de Francia), queda por saber cómo la política francesa armonizará en la práctica estos dos conceptos: soberanía del Sultán y autoridad de Francia. En consecuencia si desde la primavera de 1904 hasta hoy, nada se ha hecho por parte de Francia para dar á los intereses no franceses una explicación acerca de esta contradicción aparente, debemos hacer constar que ninguna garantía hasta ahora ha confirmado la inteligencia en que está el conde Billow, á saber, que los intereses económicos de Alemania en Marruecos nada tienen que temer de otra nación.

En Tánez el protectorado francés ha conducido á una exclusión casi total de los intereses no franceses. Pero esperamos, por diferentes motivos, que nada semejante se prevea en Marruecos. Por esto, por el momento no vemos absolutamente ningún motivo para temer ni la posibilidad de que sean alteradas las relaciones correctas que existen entre Francia y Alemania.»

Planteada la cuestión en términos tan precisos, responde *Le Temps*, sin duda inspirado por el gobierno francés, en los siguientes términos:

«A la una y á la otra de estas cuestiones, se podría responder desde luego que nunca hemos pensado en hacer en Marruecos lo mismo que en Tánez. Y esta respuesta sería suficiente. Pero quien no ve que el programa de penetración pacífica, tal y como ha sido algunas veces descrito aquí mismo, tal y como M. Saint-René Taillandier procura realizarlo en Fez, tiene precisamente por objeto dar á la autoridad del Sultán, gracias á nuestros consejos y á nuestra colaboración, una eficacia que actualmente le falta?»

¿Quién no ve también que el ejemplo de Tánez, algunas veces invocado por la prensa alemana, y la revisión diplomática de los tratados tunecinos á consecuencia de negociaciones con las potencias interesadas, testifican de la rectitud de Francia?»

Planteada en estos términos la cuestión, vemos que desarrollo é incidencias tiene en los periódicos y en otros sucesos.

EN LA FILARMÓNICA

El cuarteto Schoenberg

El repertorio

He aquí los cuatro *menús*, que para sus deliciosos banquetes nos han servido, en el suculento *restaurant* de la Filarmónica, los eminentes artistas que componen el cuarteto Schoenberg:

- 1.º Glazounow.—Beethoven.—Haydn.
- 2.º Franck.—Dittersdorf.—Schubert.
- 3.º Grieg.—Brahms.—Tschaikowsky.
- 4.º Borodin.—Mozart.—Schumann.

Como se ve, los doce platos elegidos (léase autores) constituyen un repertorio variado á pedir de boca, y adecuado á más no poder para el lucimiento del cosmopolitismo y, si se me permite inventar vocablos, el *cosmocrónismo* del talento de los cocineros ó intérpretes.

Desde las canchales arcaicas de Dittersdorf hasta las nebulosidades modernistas de Brahms, pasando por la encantadora placidez de Mozart y de Haydn, por la espontaneidad grandiosa de Beethoven y de Schubert, por la calorosa inspiración dramática de Franck y de la incomparablemente poética de Schumann, la briosa factura contrapuntística de Glazounow, las dulzuras románticas de Grieg, las atractivas elegancias de Borodin y los efectos fantásticos de Tchaikowsky, el cuarteto belga ha recorrido toda la escala de los sentimientos íntimos y del poder expresivo de la música, exteriorizados aquellos y aplicado este por genios é ingenios cuyas obras abarcan desde mediados del XVIII hasta la terminación del XIX siglo, en razas de temperamento artístico tan diferente como la alemana, rusa, francesa y escandinava.

A la primera de estas razas, verdadera madre, nodriza, aya y maestra de la música moderna, pertenecen siete de los autores nombrados; de ellos, tres brillaron en pleno siglo XVIII, y cuatro en el XIX.

Los tres primeros representan, como la mayor parte de las músicas de aquella época, más remotas para el arte que para la historia, cuanto significa placidez del espíritu, tranquilidad, bienestar, reposo, distinción, elegancia, etiqueta. *Tout va pour le mieux, dans le meilleur des mondes possibles*. De las deliciosas formas de la producción haydniana y mozartiana, nada hay que decir, porque todo está dicho. Dittersdorf resulta, en su bonito cuarteto en *mi bemol*, un imitador de su maestro Haydn, aunque con manifestaciones interesantes de personalidad propia y con algún síntoma de progreso.

De Beethoven no está dicho todo, ni se dirá nunca; pero yo me abstengo por esta vez de todo comentario, porque no puedo detenerme la pluma que á impulso suyo corre, ni dan abasto montones de cuartillos para depositar en ellas la admiración de quien escribe.

Respecto de Schubert se ha dicho, en cambio, muy poco, al menos en España; y algo podría respecto de él decirse sobre la base, por ejemplo, de las siguientes reflexiones que me sugiere su colosal cuarteto en *re menor*:

Muchos críticos colocan á Franz Schubert, en el orden de los genios musicales, inmediatamente después de Beethoven. Voto con ellos, siempre que se haga un hueco á su lado para Roberto Schumann, aunque entre el alma de éste y la de los dos primeros exista gran semejanza. Entre Schubert y Beethoven hay, en cambio, afinidades notorias, sin imitación alguna ni servilismo de escuela por parte del primero. Y yo me atrevería... me atrevería, con mucha timidez, á poner en parangón, con algunos de los mejores de Beethoven, el hermosísimo y grandioso cuarteto de Schubert, que ejecutado con asombrosa maestría hemos oído en el *labioso* de Schoenberg *and C.* Advertido para mi desagrado que en esta opinión, si se considera osada, coinciden personas muy competentes, beethovenianos incondicionales como yo; y dicho se está, aunque con esto recalque la osadía, que con arreglo á tal opinión quedaría este cuarteto de Schubert á más alto nivel que alguno que otro de la primera época de Beethoven.

Sea ó no licita la manifestación de tan temerario juicio, no se dudará por lo menos de que Schubert es hijo intelectual de Beethoven, y que pisó, con pie firme, las indelebiles huellas de su padre.

Ahora bien: Schubert murió á los treinta y un años; escribió su cuarteto en *re menor*, y á esa edad, á la edad en que Beethoven pasó de su primera á su segunda «manera», el bagaje musical de Schubert fué bastante para colocarlo en las cumbres de la más sólida fama, en el sitio vecino al trono de Beethoven.... ¡Reinaría éste completamente solo en los dominios de la «música pura» si Schubert hubiese vivido, como él, cincuenta y siete años!

Hablemos de los otros dos alemanes del siglo XIX, conceptuados por la crítica como los continuadores de Beethoven en la música política y de cámara. Profundas diferencias separan á los genios de Roberto Schumann y de Johannes Brahms, análogas á las que separan á un poeta de psicólogo. El cuarteto en *la*, del primero, y el en *do menor*, del segundo, eran obras desconocidas para el que suscribe y para la casi totalidad de los socios de la Filarmónica. Por muy usada que parezca la muletilla, nunca perderá de su verdad la afirmación de que ninguna obra de verdadera importancia, en todo ramo de las artes, puede ser acertadamente juzgada á primera vista, lectura ó audición.

Tengo, pues, que limitarme hoy á decir que el cuarteto de Schumann ha parecido igual en valor, ó inferior en muy poco, á su famoso quinteto con piano y al cuarteto que todos conocemos, cuyos números y tonalidad no recuerdo; dos obras maestras, bastantes por sí solas á conquistar para su autor el puesto que para él he reclamado en los *arabales* de Beethoven.

En cuanto al de Brahms, se me antoja de lo más oscuro de su autor; oscuro de ideas, no obstante la claridad magistral de su trama harmónica. Y con todo, colocada esta nebulosa obra, con gran acierto, á mi juicio, entre los clarísimos y transparentes cuartetos en *sol menor*, de Grieg, y en *re*, de Tchaikowsky, prefero, sin vacilar, á esas claridades y transparencias, las nebulosidades sinceras y majestuosas de Brahms. Si Grieg, uno de los talentos más apreciables de estos tiempos, escribe algún día otros cuartetos que éste, único suyo por hoy, los escribirá, sin duda, mejores, pues aun siendo de grata inspiración y factura, no puede figurar dicha obra á la cabeza del vasto y vistoso *bagaje* del simpático compositor escandinavo.

Respecto de Tchaikowsky, el más popular de

Europa de los compositores moscovitas, lástima grande es la desigualdad de su talento, que tan pronto concibe grandezas para el arte como vulgaridades para la galería. A esta última clase pertenece en gran parte su cuarteto en *re*, no obstante muchos pasajes de verdadero interés y mérito.

Borodin, en cambio, con su cuarteto en *la*, ha demostrado que se puede hermanar la inspiración, la amabilidad, el buen gusto, la originalidad y hasta el modernismo, con la sencillez de procedimientos, sin rebucos de contrapunto ni violencias de instrumentación y de tonalidad.

Glazounow, por último, ha hecho gala, con el suyo en *la menor*, de un tecnicismo por todos estilos magistral, y de una energía de conceptos harmónicos y rítmicos, modernos pero de buena ley, sugestivos pero de depurado gusto, que le colocan con muy buen derecho entre los capitanes generales del ejército musical del día.

No se me queda, no, Cesar Franck en el tintero; pero es que, por más que aprieto la letra, no me cabe ya en el número de cuartillos que tengo señalado. Hemos oído bastante este bellísimo y robustísimo cuarteto en *re*—único, por desgracia, que escribió el primer genio de la Francia musical de todos los tiempos—para que la circunstancia como exima de todo comentario.... y válgame por esta sola vez la muletilla.

Y ahora, amigos de la junta de gobierno de la Filarmónica, optad entre mi humilde voto de censura y la contrata del cuarteto Schoberg para la temporada próxima.

Michael.

(De la colaboración particular de EL CORREO.)

NOTAS

No se celebra en España con los mismos fervores que otros países la fecha del 18 de Marzo, aniversario de la proclamación de la *Commune* en París, pero desde 1871 hasta ahora, no ha pasado jamás desapercibido el curioso aniversario para la gran masa proletaria de entre nosotros.

Y yo me pregunto: ¿por qué?

La *Commune* de 1871 no afirmó nada, no creó nada, no rectificó nada, digan cuanto quieran los que viven amanchados con su recuerdo.

Tuvo por arma una tea, por léxico el insulto, por centros directivos los cuartetos de guardia de la milicia ciudadana y por ideal llegar á la igualdad del mármol y el lango de las alcantarillas. El *Hotel de Ville* fué suyo, y no supo qué hacer de sí sino incendiario; la Universidad fué suya, y le puso mordazas; el Banco de Francia fué suyo, y se contentó con apuntalar las paredes de sus sótanos para que no se hundieran, rendidas por el pesadumbre del oro acumulado. Fue, frente al ejército invasor, un acceso de epilepsia; frente al gobierno de Versalles, un ademán truhanesco que remató en trágico, y frente al resto de Francia, un crimen de qué nación.

¿Qué conmemoran, pues, los obreros internacionales revolucionarios, me pregunto, todos los años en estos mismos días?

Madrid se aburre; Orense se muere de tedio.

Madrid no gasta, según una curiosa estadística que tengo á la vista, sino una miseria en espectáculos públicos; Orense 2.300 pesetas en el transcurso de un año. En España, según una estadística del ministerio de Hacienda, gasta cada ciudadano no menos de una peseta ¡anual! en diversiones públicas, mientras que en Alemania, por ejemplo, la cifra proporcional correspondiente alcanza á 2'30 de marco por habitante. Y si esto ocurre con los espectáculos, figuráos lo que será del periódico y del libro....

Y no sólo España bosteza de aburrimiento, sino también de hambre. En la misma estadística leo que, establecida correspondiente proporción aritmética por número de habitantes, cada madrileño viene á consumir una ración diaria de 25 gramos de carne!

¡Ah, la incorregible tristeza española, la *España negra* de Verhaeren, el libro suntuoso, aunque sombrío, en que Barrés dejara impresas sus sensaciones, con un ritmo semejante al rítmico galopar de un escuadrón en las tinieblas!

Y ¡por qué no, en oposición á los que Gautier y Dumas, padre, nos presentaban ante la óptica mundial como un país de panderetas y de abanicos!

Yo recuerdo siempre con espanto haber asistido recientemente á la distribución de un rancho extraordinario, brindado en Amanié á cuantos sin más formalismo que el de la simple presentación, mostraron su hambre y la solicitud de que la calmaran.

La voz había corrido por todos los suburbios de la miseria; la voz había corrido de que en tal día se podría comer un puñado de garbanos, un pedazo de tocino y un panecillo; podría aplazarse por veinticuatro ó más horas la muerte por inanición (¿por expulsión no sería mejor dicho?)

Y viejos y jóvenes, íntegros y tullidos, los que vienen requejando de la Corte de los Milagros y los que aún no habían elegido domicilio en la región Misericordia; las viejas, informes como los cantos rodados de la playa, y las jóvenes, inmaculadas como eflorescencias líbicas, ó ímpuras como el fango de las carreteras, asaltaron en frenéticas caravanas, porque aquel era su día y su fiesta, porque ese es el más imperativo instinto de los vientos huracos, aquel lugar de bendición en que el precepto de dar de comer al hambriento era también una oración, una oración cantada y realizada....

No creo yo en la caridad como remedio á las aflicciones sociales. Para curar un caso de lepra se hace uso de tales y cuales medicamentos. Para curar la lepra se necesita el saneamiento total de la ciudad y del ciudadano....

Pero la caridad, si no cura, mitiga al menos los dolores; y no sería completamente inútil fijar en los cuatro puntos cardinales de estas grandes columnas humanas, casas de previsión y de saneamiento, con las puertas de par en par abiertas, con los brazos en cruz, como los del Cristo, para estrechar en ellos todas las aflicciones humanas.

Venían unos del barrio de las Injurias, de Vallecas otros; de aquí y de allá, de menos cerca y de muy lejos, de las bohordillas, de la intemperie de los solares y de las cuevas, de todas las hondonadas y de algunas alturas; venían del país letal de la Misericordia, no siquiera tras del velloino de oro, sino tras del mendrugo de pan y la oferta casero de trabajo; venían atraídos por el lóbrego caserón de Amanié, que á ciertas horas de la noche solía debe brillar ante muchos ojos cegados por las lágrimas ó por la ira, como un faro luminoso.

Sé lo que digo. Yo he visto la miseria en West-End, en el Transiberiano, en Charonne. Pero jamás he tenido la percepción clara y neta y como material de esa Furia, sino hace algunos, muy pocos días, allá bajo las rientes arboledas de Amanié, tan bien doradas por el sol que nos alumbraba á todos, tan lúgubres sin embargo!

Se ha cumplido en estos días el primer aniversario necrológico de la princesa Matilde Bonaparte. Con sólo revisar á la ligera las páginas admirables que los Goussier le han consagrado en su *Journal*, podría formarse un libro interesante que sirviera de contribución á la historia literaria de Francia en estos últimos treinta años.... Yo di-

ría para comentar, en su primer aniversario, la desaparición de la noble dama: «es una musa menos.»

Aquellas alamedas del parque de Saint-Gratien, familiares á los más elevados espíritus de la época, hacen soñar con los jardines clásicos, en los que bajo las frondosidades de adelfas y naranjos, Platón departía para la inmortalidad y Aristóteles dotaba de una nueva fuerza moral al mundo. Renan, Taine, Sainte-Beuve, Theodor el divino, Flaubert, eran los familiares consuetudinarios de aquella mansión en que lo ideal tenía ataraxas... Si hubiera sido emperatriz de Francia, como diz que se apuntó un momento en su destino, la historia del mundo en estos últimos tiempos hubiera afectado otra fisonomía y París tendría derecho á hacerse llamar Atenas...

Alejandro Sawa

(Cartas de EL CORREO)

DESDE INGLATERRA

Sumario.—Ilustres viajeros.—Espléndido almuerzo.—Los delegados españoles.—El Centenario.—Jubileo.—Visita á D. Manuel.—Comida diplomática.

El viernes último salieron para España la excelentísima señora duquesa de Mandas y su hermana la señorita de Brunetti, quienes permanecerán una temporada en París en casa de su hermana la señora duquesa de Montaguado.

A despedir á las distinguidas viajeras acudieron á la estación, el encargado de Negocios, señor marqués de Villalobar, los señores de Padilla, señor Martínez, el cónsul general, el vicecónsul y muchísimos de los amigos que dejan en esta capital.

El marqués de Villalobar obsequió á las viajeras con preciosos ramos de flores.

El domingo pasado dió el marqués de Villalobar un espléndido almuerzo en el Carlton, en obsequio de D. Manuel García y al que asistieron Sir Félix Semon, los delegados españoles doctores Botella y Tapia y los agregados á la embajada Sres. Martínez y Losada. El ilustre anfitrión no pudo asistir por encontrarse fatigado con el trágico de los días pasados.

El doctor Tapia ha salido para Madrid. El doctor Botella permanecerá aun unos días en Londres, con objeto de presenciar una operación que debe practicar Sir Félix Semon el viernes próximo.

El ilustre centenario, repuesto ya de las emociones de estos días, se encuentra perfectamente. Se halla muy remozado y se siente mejor que nunca.

Entre las antiguas discípulas que le han felicitado el día de su centenario, se encuentra la condesa de París, quien le envió un magnífico ramo de flores con cariñosas dedicatorias.

Hoy hace los cincuenta años de la invención del laringoscopio. D. Manuel leyó á la Real Sociedad la Memoria sobre su trabajo el 22 de Marzo de 1855.

Entre las visitas recibidas ayer por nuestro venerable páisano, se cuenta la del señor marqués de Villalobar, que estuvo por la tarde en Cricklewood é enterarse del estado de salud del ilustre centenario. Nuestro encargado de Negocios permaneció largo rato en «Mon Abris», saliendo encantado de la visita al simpático anciano y su distinguida familia.

Anoche hubo comida diplomática en casa del secretario de Negocios Extranjeros, marqués de Lansdowne, á la que asistieron el embajador de Austria, el marqués de Villalobar, el Arzobispo de Canterbury y Mrs. Davidson, la marquesa de Blandford, lord Rothschild y otros conensales que no cito por no hacer larga la lista.

Londres 22.

Narrator.

ESPIGUEO

Teléfonos sin telefonistas

El constante progreso de la ciencia ha transformado rápidamente en prosaica utilidad hasta lo más poético; nada resta, ni aun aquello que por mucho tiempo se ha creído fuera de su alcance.

Ahora ha tocado el turno á las simpáticas telefonistas, llamadas á desaparecer en plazo breve; la ciencia las trajo, y la ciencia se las lleva para no volver á aparecer más.

La idea viene de los Estados Unidos, donde todo lo práctico encuentra medios de manifestarse. Hace ya tiempo que los inventores trabajaban por resolver un problema de bastante interés: ¿No se podría organizar un servicio de conmutadores eléctricos, de modo que el cliente mismo, por sencillas manobras realizadas en su domicilio, pueda ponerse en comunicación telefónica con cualquier abonado? ¡No podría pasarse sin la intervención activa de la oficina ó despacho central encargado en el actual sistema de establecer las comunicaciones entre los hilos de los diversos abonados que afluyen al mismo despacho?

Este problema, estudiado desde la creación de las instalaciones telefónicas, está ya resuelto. Mister Strowger, de los Estados Unidos, ha realizado el milagro.

Intentaremos dar idea aproximada de la solución que ha dado al asunto.

Cada uno de los abonados al teléfono tiene, como es sabido, un número; si hay 1.000 abonados, estos son numerados del 1 al 1.000. Figúrenosnos que los 1.000 hilos que corresponden están clasificados por decenas y por centenas, de manera que para comunicar con un número determinado, sea preciso primero establecer comunicación con el grupo de la centena á que pertenece, y después, en este grupo, comunicación con el subgrupo de la decena correspondiente, y por último con la unidad que se pretende; así, por ejemplo, para ponerse en comunicación con el abonado que tenga el número 972, tendríamos primero que ser puesto en comunicación con el grupo de la novena centena, después, dentro de este grupo, con la séptima decena, y luego, dentro de este subgrupo, con la segunda unidad.

El abonado tiene en su casa, además del aparato ordinario, otro complementario, con un cuadro donde se hallan los números 1, 2, 3, etc., y una manivela; el abonado que desea poner en comunicación su teléfono con otro cualquiera, no tiene más que ir dando vueltas á la manivela, deteniéndola en los guarismos que correspondan al teléfono con el cual quiere establecer la comunicación;

á medida que va realizando esta operación, en los conmutadores de la central, donde se hallan agrupados los hilos telefónicos, se determinan los movimientos de distribución necesarios para establecer el contacto entre el hilo del abonado que llama y el del que es llamado.

La central no desaparece; pero queda reducida á un despacho central de conmutadores, donde las combinaciones de contacto se realizan sin intervención manual; basta una sola persona para vigilar el mecanismo.

Compréndese, desde luego, las ventajas de este nuevo procedimiento. Los abonados no tienen que temer, ni los retrasos, ni las imprecisas, ni las discusiones peligrosas, ni las indiscreciones de las telefonistas. Desgraciadamente, la transición inmediata del actual al nuevo procedimiento es muy costosa, y no parece probable que lo tengamos en algún tiempo.

Los ensayos realizados hasta ahora en Europa son de poca importancia; en Berlín se ha aplicado el sistema á un corto número de abonados. En cambio, en América se está llevando á la práctica en grande escala; en Chicago, principalmente, casi toda la red telefónica urbana ha sido ya instalada con arreglo al nuevo sistema llamado aunque impropiamente, «teléfono automático».

Consecuencias sanitarias de las huelgas rusas

La oficina de Sanidad rusa ha registrado en sus estadísticas un recrudescimiento alarmante de los casos de tifus en los barrios pobres de San Petersburgo.

El término medio de las defunciones producidas por esta enfermedad que fué de 57 por día en el mes de Enero de este año, se ha elevado en Febrero á 80 y en las tres primeras semanas del actual mes de Marzo, á la espantosa cifra de 252, lo que supone ya que se ha desencadenado una verdadera epidemia sobre la capital.

Las demás enfermedades infecciosas se han desarrollado también en proporciones análogas al tifus.

El inspector de Sanidad, general Kosostowice, en una Memoria publicada la semana última, atribuye al hambre ocasionada por las recientes huelgas esta situación, que amenaza, según dice el mismo general, degenerar en una espantosa epidemia de tifus familiar, que hará recordar las épocas más tristes de la Edad Media.

La escuadra francesa

La escuadra francesa se prepara en Tolón para un próximo viaje por las costas italianas.

Dentro de un mes partirá de aquel puerto para Génova, Nápoles y Messina.

El jefe de la flota ha recibido orden de marchar á París para recibir instrucciones acerca de este viaje.

Actualmente se están reparando los barcos para ponerlos en condiciones de hacer un largo crucero.

Desde Italia se dirigirá la escuadra á las costas de Túnez y Argelia, desde donde se trasladará á las costas españolas, visitando probablemente Barcelona y Málaga antes de regresar á Tolón.

El calor del sol

Las manchas del sol han hecho este año la felicidad de los astrónomos, aun cuando, á creer lo que los mismos dicen, no tenemos los demás mortales malita la cosa que agradecerles; puesto que después de haberles atribuido los frios prolongados de este invierno nos aseguran ahora que nos habrán de traer en el esto calores extremados.

No hay más remedio que resignarse á sufrir los calores tórridos que se anuncian.

Los yanquis, de iniciativas para todo, se preparan ya para aquella época, á fin de obtener del Sol la mayor utilidad comercial posible. En efecto, el profesor de los Estados Unidos Mr. A. Gomer Himalaya, se propone obtener de estos calores el máximo de rendimiento de calor solar.

Para ello ha construido un aparato en forma de A, de 15 metros de altura, midiendo 10 metros en su base.

Sobre este aparato ha construido un enorme espejo con 6.170 reflectores, de 100 milímetros de ancho por 122 de alto cada uno. Estos reflectores están yuxtapuestos en líneas horizontales, convergiendo todos hacia un hogar común, que Mr. Gomer Himalaya llama «reducing furnace».

Supone el inventor del aparato que podrá recoger calor suficiente para volatilizar el carbono, que, como es sabido, necesita 3.500 grados centígrados.

Este aparato es el cuarto de esta clase que ha construido el profesor americano. El primero lo llevó á la Exposición de París de 1900, y otro lo construyó en Lisboa, en donde logró recoger una temperatura de 2.000 grados centígrados.

Ingeniosidades americanas

Desde que el estudio de diversos sistemas de *looping the loop* ha abierto nuevos caminos á la imaginación de los mecánicos, no pasa día en que no venga á maravillarnos alguna ingeniosa combinación.

Si se volviera al primer sistema de *looping*, puesto en práctica hace muy pocos meses, se encontraría hoy extremadamente tosco y sencillo, parecería un inocente juego de salón.

Un inventor americano acaba de dar á conocer al público un nuevo género en la especie; lo titula *subaqueous railway*, y á juzgar por los grabados que han publicado algunas revistas, puede asegurarse que ha de producir grandes utilidades á su inventor.

Consiste el aparato en una especie de barcaza para viajeros que camina sobre ralis. Este curioso vehículo parte de lo alto de una pista, en el centro de la cual se encuentra un río ó un estanque.

Como al llegar al estanque la barcaza ha adquirido extraordinaria velocidad, penetra con la audacia de un submarino bajo las aguas que surgen en olas gigantesca, y reaparece á los pocos segundos en la otra orilla sin haber embarcado—esto lo afirma el inventor—ni una sola gota de agua.

En las experiencias realizadas hasta ahora no ha ido viajero ninguno en el extraño vehículo; pero según dicen los periódicos americanos, son muchos los yanquis que desean ardentemente atravesar tan sencillamente cualquier río que se encuentre en su camino.

Estraño y sencillo aparato, llamado á producir una gran revolución en la navegación, puesto que evitará utilizar en muchas ocasiones los vapores.

Así, por ejemplo, para atravesar el Canal de la Mancha, el Estrecho de Gibraltar, ó, por lo menos, el Guadalquivir ó cualquier otro río, no hay más que meterse en el *subaqueous railway*, zambullirse en las aguas.... y quedarse allí para siempre.

Los Sres. Montero Ríos y Urzáiz

A nuestro colega *El Imparcial* le telegrafían de Vigo lo siguiente:

«Ayer fué á Lourizán, á saludar al Sr. Montero Ríos, el exministro Sr. Urzáiz, acompañándole á comer.

Hablando de la próxima campaña parlamentaria, el Sr. Montero Ríos manifestó que combatiría rudamente al Gobierno de Villaverde.

No piensa ir á Madrid hasta que se aproxime la apertura de las Cámaras, á no ser que las circunstancias exijan antes su presencia.

Cree que el Gabinete conservador no podrá sostenerse más que hasta el momento en que se abran las Cortes.

El Sr. Urzáiz marchará el lunes a Madrid.

La riqueza territorial

La Gaceta ha publicado la estadística formada por la dirección de los Registros sobre el movimiento de la propiedad territorial en 1903.

A continuación recogemos los datos más interesantes.

Rústicas		
	Fincas.	Valor.
Por herencia.....	188.579	241.383.553
Vendidas.....	191.412	191.234.373
Pacto de retro.....	11.215	7.010.120
Retenciones.....	5.622	3.525.200
Otras formas.....	24.473	37.566.356
	421.301	480.719.604

Urbanas		
	Fincas	Valor.
Por herencia.....	36.135	117.443.058
Vendidas.....	56.245	211.551.947
Pacto de retro.....	2.582	5.561.439
Retenciones.....	1.139	2.254.057
Otras formas.....	4.515	34.163.608
	100.616	470.974.112

Hipotecas constituidas:		
	Fincas	Pesetas
Rústicas.....	21.210	119.606.653
Urbanas.....	14.877	146.989.624
	46.087	266.596.278

Hipotecas canceladas:		
	Fincas	Pesetas
Rústicas.....	27.542	67.402.138
Urbanas.....	12.603	116.094.948
	40.149	183.497.086

Préstamos con hipoteca sobre fincas rústicas:		
	Por pesetas.	
Sin interés.....	559	2.700.533
Interés de 1 á 6.....	5.461	61.868.161
Más del 6.....	3.243	14.811.472
	9.263	79.380.166

Idem idem sobre fincas urbanas:		
	Por pesetas	
Sin interés.....	551	2.524.015
Interés de 1 á 6.....	5.996	73.109.761
Más del 6.....	3.253	14.414.096
	9.710	90.047.873

DOBLE SUICIDIO

Veriguaciones posteriores hacen suponer que el teniente había disparado su revólver sobre su compañera de viaje y que después, volviendo el arma contra sí mismo, el matador se había suicidado.

En la estación de Cuenca esperaba la llegada del oficial que tan trágico fin ha puesto á sus días, un comandante de la benemérita, encargado de instruir una causa contra el referido oficial, llamado D. Félix de la Cueva, primer teniente de la Guardia civil.

Este, según parece, iba en dicho tren en calidad de detenido, acompañado del oficial del mismo cuerpo D. Antonio Gutiérrez y del guardia Manduño, para responder de un grave delito militar.

El teniente Cueva, que era el jefe de la línea de San Clemente, había entablado relaciones amorosas con Pilar Ortega, hija de una cocinera, y en unión de la muchacha y de 2.500 pesetas, importe de los haberes de la guardia á sus órdenes, huyó á Andalucía, donde olvidado de sus deberes y entregado al amor, había permanecido durante más de dos semanas, hasta que fué detenido en Córdoba por un jefe de la benemérita y conducido á Cuenca para responder de su conducta.

En otro departamento, y con objeto sin duda de seguir á su amante, tomó asiento Pilar Ortega, y al llegar el tren á Santa Cruz de la Zarza el teniente Cueva pretextó una necesidad, bajó de su coche, con la venia del oficial que le acompañaba, subió al departamento que ocupaba Pilar, y pocos momentos después ocurría el hecho que relacionamos.

De Córdoba telegrafían más detalles relacionados con este sangriento suceso.

Según dichos detalles, el jueves se presentó al jefe de aquella comandancia de la Guardia civil un teniente del mismo cuerpo, manifestando que no había logrado reponer, como esperaba, cierta cantidad perteneciente á los fondos de dicho Instituto, y que se le había extraviado.

El teniente coronel dispuso el arresto del oficial, y por el tren mixto lo envió ayer de madrugada á disposición del juez militar de Cuenca, que lo había reclamado.

El oficial detenido iba debidamente custodiado y desarmado, por lo que al saber que el oficial en cuestión se había suicidado, después de matar á una joven que subió al mismo tren, utilizando para su siniestro designio un revólver, se supone que esta arma le sería entregada por su víctima.

Dícese que esta acompañaba al difunto oficial en la tienda donde se hospedó, en aquella ciudad.

EL HOSPICIO DE MADRID

Nuevo edificio

La Gaceta publica hoy una real orden de Hacienda, concediendo á la Diputación provincial, y previo informe del de Agricultura y de la Dirección de la Granja agrícola de la Moncloa, los terrenos situados detrás del asilo de Santa Cristina, para construir un Hospicio con grandes condiciones higiénicas, capaz de albergar á 2.000 asilados.

La construcción del Asilo en dichos terrenos no dificultará para nada el paseo ni los cultivos de la Moncloa.

Obedece el hacerlo allí á que en el Hospicio hay más de 700 asilados mayores de catorce años, que podrán asistir á las clases que hay en la Granja agrícola de obreros prácticos agrícolas.

El presupuesto para las obras es de 5.744.398 pesetas, terminándose el Asilo en el plazo de tres años.

Ahora lo que es monester, que, en efecto, está dispuesta la Diputación á construir el nuevo Hospicio, pues ya hace años que periódicamente viene anunciándose el comienzo de las obras.

ESPAÑA Y MARRUECOS

El Centro Comercial Hispano-Marroquí, establecido en Madrid, Barcelona y Tánger, y cuyo fin es el desarrollo de las relaciones comerciales entre España y Marruecos y la penetración pacífica en el imperio marroquí, ha publicado una circular, en la cual se exponen las ideas que sustenta, y cuya trascendencia se aprecia con sólo enumerarlas.

Se propone el Centro: Dirigirse á los poderes públicos para que, sin pérdida de tiempo, emprendan una política activa y obren en consecuencia, suprimiendo cuantas trabas se oponen al libre desarrollo del comercio con Marruecos.

Solicitar lo siguiente: Que el cable entre España y Marruecos quede reparado á la mayor brevedad, pues resulta vergonzoso que en treinta y cuatro meses sólo haya podido funcionar seis, mientras los cables inglés y francés lo han hecho con la regularidad debida.

Que el art. 229 de las Ordenanzas de Aduanas se haga extensivo á Marruecos para poder desarrollar nuestra navegación.

Que las tarifas de Aduanas que se aplican á los productos de Portugal, lo sean también á los de Marruecos.

Que el Banco de España instale sucursales ó agencias en Melilla, Ceuta y Tánger.

Una rápida construcción de los puertos de Melilla y Ceuta, la traslación de los prósidos y creación de hospitales y escuelas, á donde musulmanes y hebreos puedan acudir sin recelo.

Que se establezca en nuestros campos de Melilla, Ceuta y Alhucemas, un zoco (mercado moro), que á imitación de los creados en Argelia á lo largo de la frontera marroquí, contribuyan al desarrollo del comercio con Marruecos.

Que se establezcan cables entre Chafarinas, Alhucemas, Ceuta y Melilla, con Almería y Málaga. Libertad absoluta en el tráfico entre Marruecos y nuestras posesiones de África y la Península.

Libre introducción en la Península del pescado cogido en las costas de Marruecos por barcos españoles.

Que el Centro arabista funcione inmediatamente para que sea el vivero de donde saquemos los políticos, los diplomáticos y los administradores de una rica África española, aun posible.

Los Centros se proponen dar conferencias en todas las poblaciones importantes, practicar estudios en la costa de África para el establecimiento de pesquerías, crear museos comerciales, fletar vapores que lleven encargo de visitar la costa de Marruecos y preparar dos expediciones científicas y comerciales á Marruecos.

Para realizar estos fines los Centros han abierto una suscripción que será encabezada con 10.000 pesetas por un español residente en el extranjero.

AYUNTAMIENTO

Fraude de leña del Retiro

La Alcaldía presidencia ha ordenado se instruya expediente para averiguar si efectivamente han sido sustraídos de los Jardines del Buen Retiro 35 carros de leña que han sido encontrados en una casa de la calle de Canarias, donde se halla instalado un bombín.

La calle de Nobel

En la próxima sesión presentará el doctor Ovilo al Municipio una proposición solicitando se dé el nombre de Alfredo Nobel á una de las calles de Madrid.

Teniente alcalde de la Universidad

Se ha posesionado nuevamente de la tenencia de alcaldía de la Universidad, el Sr. González del Campillo.

El vizconde de los Asilos

La enfermedad que aquejaba al distinguido copropietario de nuestro estimado colega *La Correspondencia de España*, el vizconde de los Asilos, ha tenido un desenlace funesto.

Rodeado de las personas afectas á él por vínculos de parentesco y amistad, falleció anoche el que fué correcto caballero, aristócrata distinguido y hombre que, por sus dotes singulares, se había captado el cariño de cuantos en vida lo trataron. Su muerte ha de ser sentidísima, tanto en el mundo de los negocios como en las demás esferas sociales.

Nos asociamos al sentimiento general por tan irreparable desgracia, y enviamos á la distinguida familia del finado el testimonio de nuestro pésame.

Instituto Agrícola Catalán

La junta directiva del Excmo. Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, ha celebrado una interesante sesión bajo la presidencia de D. Ignacio Girona y Vilanova. Fué propuesto para socio residente (don Alfonso de Borbón, Rey de España, domiciliado en el real Palacio de Madrid); la propuesta, que está firmada por el Excmo. señor presidente del Instituto D. Ignacio Girona y los marqueses de Camps y de Sentmenat, pasará los trámites reglamentarios, para que en la sesión inmediata pueda acordarse la admisión del nuevo socio.

Luego, á propuesta del señor presidente, se nombró una comisión para que estudie y formule un proyecto de concesión y ejecución de obras hidráulicas para España, á fin de facilitar con el mayor riego el aumento de la producción, y consiguientemente la riqueza del país.

Se acordó, por último, dirigirse al Gobierno exponiéndole que el criterio del Instituto es contrario á la rebaja de los derechos de aduanas que paga al entrar en España el ganado destinado al sacrificio, porque, si á lo que parece, se trata con ello de rebajar el precio de las carnes, mejor fuera rebajar los derechos de importación de todo lo que constituye alimento del ganado, y al paso que se favoreciera la industria pecuaria se lograría el mismo propósito de ayudar á la disminución del precio de las subsistencias.

DE PROVINCIAS

BARCELONA

LOS OBREROS Y EL DESCANSO DOMINICAL.—Como prueba de que los obreros catalanes son partidarios decididos del descanso dominical, diremos que en la capital de Cataluña, los cajistas y maquinistas de los diarios locales celebraron una reunión para protestar de que algunas empresas no respetan el descanso.

Hubo quien propuso el no trabajar en aquellos periódicos que quieren confeccionar el número el domingo por la noche, violando con ese motivo la ley del descanso dominical.

Por último, se acordó celebrar otra reunión para tomar acuerdos para en el caso de que se vuelva á dar otra real orden permitiendo que en determinados domingos puedan publicarse los periódicos, como ocurrió con motivo del homenaje á Echegaray.

SEVILLA

LOCO SUICIDA.—Desde hora bien temprana se paseaba ayer por la plaza del Salvador de Sevilla un sujeto llamado Antonio Doncel, haciendo demostraciones de fervor religioso y dirigiendo pláticas á las gentes.

De pronto entró en la capilla de los Desamparados, arrodillóse á orar y sacó luego una navaja intentando degollarse.

Su estado es grave. Se trata de un demente.

DATOS MERCANTILES.—Durante el pasado año de 1904 se exportaron por el puerto de Sevilla las siguientes mercaderías:

Aceto de olivas, 26.301.550 kilogramos; aceitunas, 10.251.091 id.; corchóns, 9.279.662 id.; cebada y avena, 1.700.520 id.; habas, 7.125.755 id.; harinas, 4.234.992 id.; jabóns, 6.493.551 id.; minerales de hierro, 365.560.000 id.; minerales de las demás clases, 42.235.018 id.; naranjas, 9.893.791 id.; trigo, 7.285.712 id.; vinos, 9.275.616 id.

LA SEÑORA DE ANDRADA.—Ha fallecido en esta capital la virtuosa señora doña Concepción Orejuela, esposa del exrector de aquella Universidad D. Antonio Andrada y hermana política del subsecretario de Gobernación, D. Rafael Andrada.

LA EXPOSICIÓN DE GANADOS.—Por el Ayuntamiento de esta capital se ha aprobado el programa de premios que se otorgarán en la Exposición de ganados que se verificará allí en el próximo mes de Abril.

Los premios son 53, divididos en cinco secciones, que comprenden: la 1.ª, caballos, yeguas y potros de pura sangre española; la 2.ª, caballos, yeguas y potros extranjeros y cruzados; la 3.ª, ganado asnal; la 4.ª, ganado vacuno, y la 5.ª, ganado lanar, de corda, cabrio, perros y aves de corral.

Los premios son donados por S. M. el Rey, la Infanta doña Isabel, la condesa de Paris, los ministros de la Guerra y Agricultura, el Ayuntamiento, la Diputación, la Real Maestranza y los Circulos de Labradores y Militar.

El premio del Rey consiste en una cadena de oro con medallón de brillantes, y se otorgará al mejor

caballo de cuatro á seis años nacido en España que, por sus condiciones de belleza, fuerza, proporción en sus formas, sanidad, alzada, fineza y agilidad en sus movimientos, se considere apto para la producción como semental de silla. Habrá de presentarse montado.

Pueden optar á este premio los caballos de pura sangre inglesa, árabe, anglo-árabe y de todas cruas y los de puro sangre española.

HONRANDO AL «QUIJOTE».—Se está llevando á cabo en los centros de enseñanza de Sevilla, una suscripción entre los alumnos para repartir una limosna de pan entre los niños pobres, el día del centenario de la publicación de la obra del inmortal Cervantes.

El sobrante de la suscripción, se destinará á la Escuela Modelo.

SORIA

TESORO ENTERRADO.—En Villa-Almarazón, hallándose cavando un hombre y un niño cerca del río, se encontraron cinco monedas de oro viejo.

Asombrados y contentos fueron á contarlo á la población, acudiendo multitud de gente al sitio del hallazgo, donde parecieron hasta cuarenta y tantas monedas más.

La dueña de la finca, María García (a) Zeballa, prohibió penetrar en aquella, de modo que se vé obligado á hacer guardia de día y de noche, para que no le arrebaten más oro, si lo hay.

El sitio del hallazgo fué, á principios del pasado siglo, una alfarería muy importante.

Las monedas halladas son medias onzas y piezas de 21 y cuartillo, del tiempo de Carlos III.

BILBAO

EL PARO EN LOS LAVADEROS.—Acercó de las consecuencias de la paralización del trabajo de los lavaderos Chavarril, el Ayuntamiento ha costeado el viaje á 50 obreros que desearan irse á su país.

A los restantes se les darán socorros en especes y ranchos.

El asunto, sin haber llegado á excitar los ánimos, provoca no pocos comentarios, pues es el mineral importantísima riqueza bilbaína y opinan muchos que gran parte de él, sin el debido lavado, no sería exportable.

BALEARES

LA SUBSISTENCIA EN PALMA.—La Sociedad Económica de Amigos del País de Palma de Mallorca ha acordado abrir un concurso, con objeto de premiar el mejor trabajo acerca del siguiente tema:

1.º Causas que originan la carestía de los alimentos, no ya de primera necesidad, sino de otras clases, en esta provincia.

2.º Efecto que produce en las familias de la clase obrera esta carestía; y

3.º Medios de conjurarla.

Las condiciones para este concurso se anunciarán en breve.

ALMERÍA

FUNCIONARIO TRASLADADO.—Ha sido trasladado á Granada el inteligente funcionario de la Delegación de Hacienda de Almería D. Gabriel Bernabeu y García.

Con este motivo los periódicos de esta última capital recuerdan los servicios prestados á la población por el Sr. Bernabeu en recientes epidemias, organizando el Servicio Sanitario de la Cruz Roja y creando una Casa de Socorro que tan buenos resultados continúa dando.

EL FERROCARRIL DE ALMERÍA Á MURCIA.—Parece que pronto será un hecho la comunicación de Almería con Murcia por medio del ferrocarril.

El túnel cerca de Baza y el puente de Baul, están terminados, así como seis kilómetros de vías á la salida de Guardia y más de veinte á la de Baza. Solo quedan de obras de real importancia, las de fabricar ó puentes en el Gor y Grao, obras ya comenzadas y cuya construcción quedará terminada en seis ú ocho meses.

Sabiendo la situación estratégica de esta línea, que viene á unir á Almería con el litoral de Levante y á formar con la de Linares y Granada una verdadera red de suma importancia para el tráfico mercantil é industrial de aquella región, el concesionario de la Compañía de los ferrocarriles del Sur D. Ibo Bosch, hace días que recorre las obras en construcción, para dar las mayor impulso.

EL COMERCIO CON MELILLA.—El Circulo Mercantil de Almería ha tomado un acuerdo de verdadero interés, cual es el de que varios comerciantes de aquel Centro marchen á Melilla á estudiar el medio de fomentar las relaciones mercantiles de aquella capital con la plaza africana.

El presidente de la comisión parisiense de la Compañía de ferrocarriles del Sur de España, tan pronto se enteró de este acuerdo, puso á disposición de dicho Circulo el vapor *Velarde* para que los señores que quisieran utilizarlo pudieran ir en él á Melilla.

CANARIAS

PLANSIBLE DONATIVO.—La distinguida señora doña Susana del Castillo ha donado al Ayuntamiento de Las Palmas un extenso solar para levantar en él un edificio con destino á escuela.

PUERTO HABILITADO.—Ha producido grata impresión la real orden declarando puerto habilitado el de Sardiná, en la jurisdicción de Galdar. En esta población, al conocerse la noticia, hubo manifestaciones populares y la música municipal recorrió la población en señal de júbilo.

GEOGRAFO.—Ha llegado á Las Palmas el doctor Sapper, profesor de Geografía de la Universidad de Tubingen, cuyo viaje tiene por objeto hacer estudios geográficos y económicos en las islas.

NOTICIAS DE TEATROS

Conciertos en el Real.—La Sociedad de Conciertos Lamoureux, que dirige el eminente maestro Camilo Cheillard, dará tres grandes conciertos instrumentales en el Real los días 8, 9 y 10 del próximo Abril.

Para dichos tres conciertos se abre un abono, que comenzará á hacerse en la administración del teatro, á partir del miércoles 29 del mes actual, diariamente, de once de la mañana á una de la tarde y de tres á seis de la misma.

Con objeto de procurar la mayor comodidad del público, la empresa ha decidido incluir en una sola partida el importe de la localidad y el del timbre, entendiéndose, por tanto, que de la cantidad única que ha de pagar el abonado, corresponderá á la empresa, por cada cien pesetas, noventa pesetas noventa y un céntimos y las nueve pesetas nueve céntimos restantes serán satisfechas al Estado en concepto de diez por ciento del impuesto del Timbre.

Los señores abonados á las representaciones de ópera en la temporada anterior tendrán reservadas sus respectivas localidades desde el miércoles 29 del mes actual hasta el domingo 2 de Abril próximo inclusive. Del día 3 en adelante, dispondrá la empresa de las localidades libres en favor de las personas que las soliciten.

Español.—El estreno de la tragicomedia, original de D. Benito Pérez Galdós, titulada *Barbara*, que se anunció para la función del domingo 26, se verificará el martes 23 á las cuatro y media de la tarde.

Los billetes expendidos en contaduría para la función del domingo por la noche, son válidos para la del martes por la tarde, en que se estrenará *Barbara*. A las personas que hubiesen adquirido localidades para aquella función y no estuviesen conformes con el cambio de fecha, se le devolverá su importe en la contaduría del teatro, hasta el domingo á las once de la noche.

Hay sabido última representación en función de tarde de *A fuerza de arrastrarse*. Por la noche, última representación de la misma obra, en función popular á mitad de precio.

Mañana por la tarde *Sic vos non vobis*, comedia original de D. José Echegaray. Por la noche segunda representación, en esta temporada, del drama en cuatro actos, original del mismo autor, y titulado *Mancha que limpia*.

Gran Exposición de coronas y empresa de servicios fúnebres de Rubio. Concepción Jerónima, 3, tiendas y entresuelo. Teléfono 59. No confundir esta casa con ninguna otra.

D. Jaime en Madrid?—Nuestro colega el *Diario Universal* dice anoche que D. Jaime de Bor-

LA GACETA

DE HOY

Hacienda.—Real orden autorizando al ministro de Hacienda para destinar terrenos de la Moncloa á la construcción de un edificio con destino á Hospicio en esta corte.

Gobernación.—Real orden resolutoria de un expediente relativo á la construcción de un cementerio en Bañolas (Gerona).

Instrucción pública.—Real orden disponiendo que por este ministerio se adquieran 80 ejemplares de cada uno de los tomos 1.º, 2.º y 3.º de la obra titulada *Obras de Ramón Llull*.

Agricultura y Obras públicas.—Reales órdenes resolutorias de expedientes de condonación de multas impuestas á la Compañía de ferrocarriles Andaluces.

Gracia y Justicia.—Extracto de real decreto nombrando para la iglesia y arzobispado de Granada á D. José Meseguer y Costa.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Escalafor de los oficiales activos, excedentes y cesantes, formado con arreglo á lo dispuesto en el art. 1.º de la ley de 19 de Julio de 1904.

Intervención general de la Administración del Estado.—Estados de recaudación y pagos del mes de Febrero último.

Dirección general de Aduanas.—Nombramientos de agentes especiales de la Sociedad general Azucarera de España hechos por este ministerio.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la primera quincena del presente mes.

Agricultura.—Dirección general de Obras públicas.—Rectificación al anuncio de subasta de la carretera de Avila á Casaveja.

LIBROS Y PERIÓDICOS

Discursos de Ramón Auñón y Yllalón, marqués de los Pilares.—Precedidos de un magnífico retrato del exministro de Marina, de su biografía y de una relación de los títulos honoríficos que posee, han publicado gran número de amigos y admiradores del ilustre marino, los discursos que pronunció defendiendo la necesidad de que á la reorganización de servicios en la Armada acompañe la construcción de una Escuadra.

El autor del *Manual práctico de Construcción*, Sr. H. Fernoux, que acaba de ponerse á la venta, no ha pretendido hacer un curso de arquitectura; su ambición ha sido más modesta, y como lo dice en el prólogo de la obra, sólo ha querido presentar relatos sobre la marcha que sigue la edificación de una casa desde la compra del solar hasta su completa terminación, indicando las soluciones que una larga práctica le ha hecho considerar como las mejores.

El primer tomo, *Albanilería*, que acaba de publicarse, es de una utilidad indiscutible para maestros, contratistas, albañiles y hasta arquitectos, y está al alcance de todas las personas que se ocupan de construcciones.

Se halla de venta en todas las librerías al precio de 3 pesetas en rústica y 4 pesetas en tela.—P. Orriat, editor, plaza de la Lealtad, 2, Madrid.

La Moda Elegante.—Reproduce grabados primorosos en su último número y selectísimos modelos de *toilettes* de primavera y de sombreros y adornos de gran novedad.

La Ilustración Española y Americana.—Curiosas notas gráficas referentes al homenaje á Echegaray y á la guerra ruso-japonesa contiene el núm. XI de esta revista.

Como suplemento de tan hermoso número distribuye cuatro grandes páginas iluminadas, con la conclusión de la celebrada comedia *La Cizaña*.

La salud pública.—Con este título ha comenzado á publicarse en Valencia una revista de higiene y tuberculosis, bajo la dirección de los doctores Dómine y Chabás.

Creemos de gran interés la nueva publicación, por ser la primera que ve la luz en España referente á la tuberculosis, y porque trata con gran extensión y competencia cuestiones de higiene que interesan á todos.

Distancia de las estrellas, por Camilo Flammarion.—Con la magia de estilo que caracteriza al ilustre astrónomo francés, están condensados, en este folleto de vulgarización científica, los últimos datos adquiridos respecto de la constitución y distancia á la tierra de las estrellas.

Plammarion nos lleva al conocimiento de estas hermosas verdades apartando de las aridesces del cálculo matemático, para despertar en el pensamiento del lector inextinguible afición á los estudios de la Astronomía.

La distancia á las estrellas estamos seguros que se leerá con verdadero gusto. Cuesta sólo 25 céntimos.

Nuevo Mundo, la popular revista, publica esta semana las primeras notas gráficas del homenaje á Echegaray.

De todos los actos celebrados en Madrid en honor del insigne dramaturgo publica el popular colega fotografías interesantísimas, particularmente de la manifestación y de la ceremonia del Senado, presidida por el Rey.

Además, contiene el indicado número las siguientes informaciones: Echegaray, íntimo.—Echegaray, ministro republicano.—Los principales intérpretes de las obras de Echegaray.—El premio Nobel.—La velada del Ateneo: Valera, Ramón y Cajal, Menéndez Pelayo y el profesor de Echegaray, D. José Morer.

Y entre los demás asuntos que completan el número, una magnífica fotografía del duque de Connaught, que viene

SERVICIO TELEGRAFICO

Política liberal en Italia

Roma 24.—Tras larga discusión, sobre la política liberal del ministerio y sobre la participación de los católicos en las últimas elecciones legislativas, la Cámara ha adoptado, por 273 votos contra 83, una moción aceptada ya por el Gobierno, y afirmando que debe seguirse en lo sucesivo la misma dirección política liberal que constituye el programa del Gobierno en las últimas elecciones generales.

Nuevo ministerio italiano

Roma 24.—Es opinión general la de que, a consecuencia del voto emitido hoy por la Cámara de diputados, se constituirá un nuevo ministerio en el que entrarán Fortis y Tittoni.

La escuadra francesa no va a Tánger
París 24.—En el ministerio de Marina se desmiente la noticia del envío de una escuadra francesa a Tánger.

El Kaiser en Tánger

París 24.—*Le Journal de Debats* dice que tan pronto el emperador Guillermo haya desembarcado en Tánger se trasladará a la legación alemana.

Nuevo ministro alemán

Berlín 24.—Bethmann Hollweg, presidente del Brandeburgo, ha sido nombrado ministro de Estado a la vez que ministro del Interior de Prusia.

La Emperatriz Augusta Victoria

Génova 24.—S. M. la Emperatriz Augusta Victoria, con los príncipes Bítol y Oscar, han llegado esta tarde, embarcando luego en el *Hohenzollern*. La escuadra italiana, surta en este puerto, ha hecho los saludos de ordenanza.

Más sobre la boda del Rey

Londres 25.—El *Daily Mail* ha recibido de Madrid un despacho asegurando que las negociaciones preliminares para el casamiento de S. M. el Rey Alfonso XIII con la princesa Patricia, hija de los duques de Connaught, han sido oficialmente entabladas ayer.

Ciertos personajes que tienen relaciones en Palacio y dicen estar bien enterados, afirman estar seguro el éxito de dichas negociaciones.

Coacciones de los huelguistas

San Petersburgo 25.—En vista de haberse negado los propietarios de la fábrica de hilados de algodón de Spaski Petrof a aumentar el salario, los obreros de dicha fábrica han destruido las máquinas y aparatos, cortando las correas de transmisión, a consecuencia de lo cual se ha cerrado la fábrica.

Dimisión de un ministro

San Petersburgo 25.—Se considera inminente la dimisión del actual ministro de la Guerra, general Sakharo.

Koursk (Rusia) 25.—Los Municipios del distrito de Kostornia se niegan a pagar las contribuciones correspondientes al presente año.

Dimisión del gobierno italiano

Roma 25.—El Sr. Tittoni ha presentado al rey la dimisión colectiva del ministerio.

Agitación en Grecia

La Cance (Isla Candia).—Todos los camiones adversarios de la administración del príncipe de Grecia se han reunido en las montañas, de donde la gendarmería se ve impotente para desalojarlos. En una reyerta entre dicha gendarmería y los candienses, han sido heridos dos gendarmes.

De la 'Agencia Fabra'

París 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 92'27.—3 por 100 francés, 99'82.

Londres 25.—Apertura: Exterior español, 91'50.

La cuestión de Marruecos

París 25.—El corresponsal del *Echo de París* en Berlín dice que el gobierno alemán asegura ignorar oficialmente el acuerdo tomado entre Francia, España e Inglaterra, y pretende conservar la libertad de llevar a cabo la penetración en Marruecos simultáneamente y en la misma forma que lo viene efectuando Francia.

Sin embargo, en vista de que semejante actitud podría provocar una guerra, el gobierno del Kaiser se halla, según dicen, dispuesto a entrar en un arreglo mediante algunas concesiones, quedándole también garantizada para siempre la introducción de sus mercancías en el imperio marroquí.

EL VIAJE DEL REY A PARÍS

Preparando las fiestas

París 24.—Los detalles del proyecto para el adorno de las principales calles del barrio de la Opera, están siendo objeto de detenido estudio. Los dos comités que han sido encargados de resolver el asunto, están dispuestos a fundirse en uno solo, con objeto de dar a las fiestas mayor brillo y unidad.

Aspecto de la embajada de España

París 25.—*L'Echo de Paris* dice que gran número de obreros están modificando el decorado interior de la embajada de España. Se está haciendo una grande instalación de luz eléctrica. El piso principal del edificio es el que se destina a su majestad, comprendiendo cuatro salones, cámara, comedor, una espaciosa galería, sala para fumar, sala del trono instalada al estilo Luis XV, que será revestida con preciosos damascos. El sillón del trono estará labrado en oro, y se colocará bajo un dosel que terminará con una magnífica corona.

Magníficos cuadros de los mejores maestros completarán el adorno de las habitaciones del Rey.—*Fabra.*

LA GUERRA

Rumores de ataque a la escuadra del Báltico

París 25.—Los periódicos *Le Matin* y *Le Petit Parisien* dicen que en San Petersburgo circula ayer el rumor de que algunos torpederos japoneses han atacado a la escuadra de Rodjestvenski, causando averías a los acorazados *Sinowéiki* y *Navarin*. *Le Petit Parisien* publica esta noticia con toda clase de reservas.

¿Pidiendo la paz?

París 25.—*L'Echo de Paris* acoge el rumor propalado en San Petersburgo, respecto a que en el Consejo de guerra que se celebró ayer se acordó pedir la paz.

La reina de Inglaterra

Excursión a Cintra

Lisboa 24.—S. M. la reina Alejandra con la familia real portuguesa han ido a Cintra, donde se celebró en el palacio un almuerzo, al que asistieron varios diplomáticos y personas de la alta nobleza portuguesa. Durante dicho almuerzo, don Carlos dirigió a la reina Alejandra, en nombre de la reina madre doña María Pia, un cariñoso brindis.

Después del almuerzo, las reales personas fueron a visitar el palacio de la Peña y el Castillo das Mouras, regresando luego a Cintra, donde embarcaron para Lisboa.

Tanto a la ida como al regreso, SS. MM. han sido objeto en Cintra de entusiastas manifestaciones, y recibido testimonios de cariñosas simpatías. Numeroso público, tanto de la ciudad como de los alrededores, se aglomeraba en las calles y plazas por donde pasó la real comitiva. El Ayuntamiento en pleno y numerosas comisiones, recibieron a la llegada y despidieron al regreso a SS. MM.

Salida de Lisboa con rumbo a Gibraltar

Lisboa 24.—S. M. la reina Alejandra y sus augustas hijas, saldrán mañana de Lisboa, zarpando el *Victoria and Albert* a las cuatro de la tarde, con rumbo a Gibraltar.

Comida íntima en Palacio.—Paseo por la población

Lisboa 24.—Esta noche se ha celebrado en el palacio de las Necesidades una comida de carácter íntimo; terminada ésta, los reyes y la comitiva han salido de paseo por las calles de esta ciudad, dirigiéndose después al teatro de San Carlos, donde oyeron la ópera *Bohème*.

La reina Alejandra a España

Lisboa 25.—Dicen los periódicos de la corte que la reina Alejandra desembarcará de incógnito en Cádiz, y que irá a saludar a la condesa de París en Villamanrique (Sevilla).

Despedida a la reina de Inglaterra

Lisboa 25.—El yate *Victoria and Albert*, conduciendo a la reina Alejandra y sus augustas hijas, ha zarpado esta tarde, a las cuatro, con rumbo a Cádiz. Se han tributado a la real familia los mismos honores que en la ocasión de su llegada a esta capital, como asimismo le ha tributado el pueblo los mismos testimonios de respeto y simpatía.—*Fabra.*

LA MISERIA EN CADIZ

Trabajo a los obreros.—Construcción del depósito de tabacos.—De la dársena.—Embelllecimiento del Gran Teatro.

Cádiz 24 (O'19)
La situación de los obreros de Cádiz se hace cada día más insostenible, encontrándose miles de braceros en la mayor miseria, originada por la falta de trabajo efecto de la pertinaz sequía.

El presidente de la Cámara de Comercio, D. Joaquín Rodríguez Guerra, ha tomado iniciativas plausibles para aliviar la triste situación de la clase obrera.

Ha visitado al gobernador, al alcalde, al presidente de la Junta de Obras del puerto, encontrando a todos dispuestos a cooperar a la solución del problema.

Se pedirá la construcción del depósito de tabacos, para el que hay presupuestados millón y medio de pesetas.

En la próxima semana será enviado a Madrid para su aprobación el proyecto para construir la dársena núm. 1, para cuyas obras hay presupuestados varios millones. Como la Junta del puerto tiene en caja muchos miles de duros, si el Gobierno autoriza la construcción de la dársena aprobando el proyecto, en seguida empezará la construcción de bloques y otras obras precisas para el puerto, empleando en estas obras unos 500 obreros, sin tener el Gobierno que dar dinero.

El alcalde ha pedido a la Trasatlántica que se encargue de las obras de embellecimiento del Gran Teatro, por no haber industriales que quieran hacerlo, temiendo el retraso en el pago. Caso de que acceda la Trasatlántica se ocuparían en estas obras unos 200 obreros.

Urge el remedio de la situación aflictiva por que atraviesa la clase obrera de Cádiz, verdaderamente insostenible.—*Mencheta.*

VIAJE DEL REY A VALENCIA

Programa de festejos

Valencia 25 (4'23 E.)

Se organiza con actividad febril los festejos en obsequio del Rey.

La próxima visita de D. Alfonso XIII a esta capital es objeto de todas las conversaciones. Es opinión generalizada, que el joven Monarca tendrá un entusiasta recibimiento.

La ponencia designada para redactar el programa de festejos ha terminado su misión. Esta tarde se han reunido las autoridades, aprobando el programa, que es el telegrafado ayer.—*Mencheta.*

DE BARCELONA

Contra la ley de alcoholes.—Guardias marinos italianos.—Suicidio de un ex-director general

Barcelona 25 (5 tarde)
Mañana se verificará un mitin contra la ley de alcoholes. Asistirán representaciones del Fomento de la Producción Nacional, Instituto Agrícola y otras entidades.

Ha fundado en este puerto, procedente del Ferrol, la fragata escuela de guardias marinos italianos *Vespuccio*.

Hoy ha sido hallado, flotando en aguas de Barcelona, el cadáver del que fué director general de Correos y Telégrafos D. Javier de los Arcos.

Se le encontró en el bolsillo un billete de 50 pesetas y una carta del Sr. Moré al gobernador de Gerona.

Se cree que se trata de un suicidio y se ignoran los móviles.—*Mencheta.*

Armonías republicanas en Barcelona.—Partido contra la Unión

Barcelona 25.—En una reunión que han celebrado los enemigos de la Unión republicana, han acordado la reorganización del partido. Han calificado de atropellos los sucesos de ayer en la Gran-terrea Republicana.

Los consumos en Barcelona.—Pidiendo el concierto económico

Barcelona 25.—Se ha celebrado una Asamblea, a la que han asistido 195 representantes presididos por el alcalde, para tratar de la abolición del impuesto de consumos. El Sr. Zulueta ha propuesto las bases para la supresión, habiéndose acordado que éste y el alcalde formen la ponencia.

El día 1.º del mes de Abril se celebrará la segunda sesión, en la que los catalanistas presentarán una proposición, pidiendo el concierto económico.

El nuevo Obispo de Salamanca

Salamanca 25.—El nuevo Obispo Sr. Valdés acaba de verificar su entrada solemne en esta capital, resultando muy brillante dicho acto al que asistieron todas las autoridades civiles y militares y comisiones de la Universidad y el Ayuntamiento.

El Obispo ha dirigido la palabra a la muchedumbre, ofreciendo proteger a los pobres.

Sobre el pecho de dicho prelado brillaba la gran cruz de Isabel la Católica.—*Fabra.*

DE LA CORTE

Capilla pública

A las once de la mañana, conforme habíamos anunciado, se ha celebrado en Palacio, con motivo de la festividad de la Encarnación, Capilla pública.

Desde mucho antes de la hora señalada, la Plaza de Oriente se vio invadida por un numeroso público, que presenciaba la llegada de las personas que habían de formar en la regia comitiva.

La muchedumbre que trataba de llegar hasta las galerías de Palacio era enorme, y esto dio lugar a alguna confusión.

Cuando gran parte del público estaba todavía esperando para subir a presenciar el paso de la comitiva, ya las galerías estaban llenas.

En el momento de sonar las once, cruzó las galerías, en medio de las apretadas filas del público y las de los Alabarderos, la comitiva particular de S. M. la Reina, a quien acompañaba el duque de Connaught.

Doña María Cristina vestía elegantísimo traje de seda negro y blanco, y se adornaba con un aderezo de perlas hermosísimo.

Preñida en la cabeza, lo mismo que todas las damas que asistían al acto, mantilla blanca.

El duque de Connaught, con uniforme de gala de general, llevaba la banda del Mérito militar, que le ha sido concedida por el Rey.

Acompañaban a la Reina y al duque, la condesa viuda de Torrejón, la duquesa de Sotomayor, los generales Maxwell y Boado, y como grande de España, el conde de Belle.

Después pasó por la galería la comitiva del Rey.

Vestía D. Alfonso de capitán general, llevando al cuello el collar del Toisón de Oro y el de Carlos III, y cruzaba su pecho con la banda de la Jarrietaria.

El infante D. Carlos, vistiendo el uniforme de general de brigada, llevaba el collar de Carlos III. La Infanta María Teresa vestía precioso traje de raso azul y blanco, y lucía un magnífico collar de perlas.

La Infanta Isabel llevaba un elegante vestido gris perla y un aderezo valiosísimo de brillantes y esmeraldas.

El Rey ocupó en la Capilla 'su dosel, teniendo a su derecha a las restantes reales personas, a excepción de S. M. la Reina que ocupaba su tribuna acompañada del duque de Connaught.

Ha oficiado en la función religiosa un capellán de altar. La misa ha sido la en *Re*, a dos coros y orquesta, del maestro Zubiaurre, y durante el ofertorio se ha tocado el *Andante* religioso de Górritti.

La banda de Alabarderos ha ejecutado, al dirigirse la comitiva a la capilla, la *Marche de Preux*, de París, y al salir, la *Marche de Fête*, del mismo autor.

En el momento de cruzar el duque de Connaught por frente a la Sala de Armas, para dirigirse a la Capilla, la banda de Alabarderos rindió honores tocando el himno inglés.

Figuraban en la regia comitiva: como dama de la Infanta María Teresa, la marquesa de la Mina, y como dama de la Infanta Isabel, la duquesa de Pinohernoso.

Como grandes de España asistían: los duques de Granada, Tamames, Gor, T'Serclaes, Hornachuelos, Maqueda, Montemar, Hijar, Béjar, la Conquista, Luna y Arévalo del Rey.

Marqueses de Sotomayor, Castelar, Velada, Bedmar, Gua-del-Jelú, la Romana, Cristina, Castro-monte, Rafal y Viana.

Condes de Belle, Superunda, Via-Manuel, Torrejón, Revillagigedo y Bilbao.

El Obispo de Sión y el Nuncio de Su Santidad. La religiosa fiesta, que terminó a las doce, ha resultado brillante, tanto por lo muy numerosa que ha sido la comitiva regia, como por la enorme cantidad de público que la ha presenciado.

La corrida de la Prensa

Esta tarde se ha celebrado la corrida de toros organizada por la Asociación de la Prensa.

El público ha llenado por completo la plaza. Todos los toreros han sido aplaudidos, y, salvo pequeños lunares, el público ha quedado satisfecho del espectáculo.

Empezada ya la lidia, entró en la plaza tomando asiento en un palco, el jefe del Gobierno Sr. Villaverde.

Al verlo, todos los toreros, con los matadores al frente, se acercaron delante del palco para saludarle y pedirle permitiera la celebración de corridas en domingo.

Después le brindó la muerte de un toro el espada *Minuto*, obsequiándole el Sr. Villaverde con un afilador de corbata con brillantes.

Por fortuna no ha habido que lamentar ningún incidente desagradable.

CHOQUE DE TRANVÍAS

Esta tarde ha ocurrido un accidente en la calle de Alcalá, frente a la de Pardiñas, que pudo originar más desagradables consecuencias de las que produjo.

De las Ventas, y en dirección a la Puerta del Sol, marchaba el coche núm. 214 de la Compañía general remolcando una jardinería.

El cobrador de estápretendía cobrar a los viajeros el importe del billete como si el recorrido fuera desde la Plaza de Toros.

El público protestó de esta pretensión, dando lugar esta protesta a que el vehículo quedara detenido.

Mientras solventaban estas diferencias los viajeros y el cobrador, otro vehículo, el núm. 223, que circulaba detrás del anterior, se precipitó a buena marcha sobre el primero, sobreviniendo un choque, a consecuencia cual salió despedido un viajero que se produjo algunas erosiones.

Los cristales de ambos vehículos quedaron destrozados, y el susto que se llevaron los viajeros fué grande, no dejando algunos de ellos de tener que sufrir varios chichones.

Por fortuna, el accidente no tuvo mayor importancia; pero no está demás que la Compañía de tranvías recomiende a los conductores que lleven los coches a menor velocidad, y especialmente en días como en el de hoy, que el público invade las calles, y pueden sobrevenir desagradables accidentes.

Entierro del Sr. Pintado

A las diez de la mañana de hoy se ha verificado la conducción de los restos mortales del que en vida fué nuestro querido compañero y amigo don Ignacio María Pintado, a la Sacramental de San Lorenzo. El acto resultó una verdadera manifestación de duelo, justo tributo a los merecimientos del finado.

Descansa en paz el infortunado compañero, y reciba su familia nuestro repetido y sentido pésame.

Ciclo glacial

En la Sociedad geográfica de Londres ha dado una interesante conferencia el capitán Scott, jefe de la reciente expedición inglesa al Polo Sur.

Entre otras noticias, comunicó el valiente explorador que había comprobado de una manera precisa que la gran barrera de hielo del Polo Sur ha retrocedido 50 kilómetros en un período de igual número de años.

En opinión de los sabios, tratase del fin de un ciclo glacial que comenzó hace miles de años; siendo así la temperatura general de aquellas regiones aumentará de año en año, y el vasto continente del Sur, donde se han hallado restos fósiles de una vegetación exuberante, volverá en breve plazo a ser habitable.

NOTICIAS POLITICAS

y de los ministerios

El señor ministro de Marina ha desistido, por ahora, de su viaje a Málaga, por ser satisfactorias las noticias del hijo que tiene enfermo en aquella capital. Para a quel punto salió anoche la distinguida esposa del Sr. Cobián, acompañada de su hijo Luis.

El jefe del Gobierno ha ido esta mañana a Palacio a despachar con el Rey. Aunque llevó cartera, como según dijo los decretos eran de poca importancia, aplazó su firma hasta el lunes.

Al ministro de Hacienda ha visitado hoy una comisión de la Tabacalera para informarle del desarrollo que había tenido el conato de huelga de las cigarrerías y de que todo se había solucionado satisfactoriamente.

El presidente del Consejo ha dicho esta mañana que es un verdadero disparate hablar de aplazamiento de la reunión de las Cortes hasta Octubre, pues no son sólo los presupuestos los que demandan su pronta convocatoria, sino también el tratado con Suiza que, como es sabido, expira en el mes de Agosto.

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, preguntados esta mañana acerca del viaje del Rey a las provincias de Levante y Extremadura, han manifestado que aun no se ha fijado con exactitud la fecha, si bien tendrá que ser en la primera decena de Abril, para que tenga tiempo S. M. de regresar a Madrid antes de Semana Santa y asistir a la capilla del Viernes Santo, donde tiene que conceder los tradicionales indultos.

Ha sido decretada la cesantía del jefe de policía

de Málaga por no haber suspendido la publicidad de algunas hojas clandestinas que circularon en aquella población a raíz del asesinato del apoderado general de la casa de Larios.

También se ha declarado cesantes a dos inspectores de policía de Vitoria, según dicen en el ministerio, por no perseguir el juego en aquella capital.

EL DUQUE DE CONNAUGHT EN MADRID

Visita al Museo

Esta mañana a las nueve salió de Palacio el duque de Connaught, acompañado del duque de Montellano y los generales Boado y Maxwell.

Dirigiéronse al Museo del Prado, donde permanecieron mucho tiempo recorriendo las diferentes salas en unión del director Sr. Villegas.

El duque de Connaught salió complacidísimo de su visita, encomiando las grandes obras de arte que encierra el Museo.

Después dirigióse el duque de Connaught a las embajadas de Alemania, Austria Hungría e Italia, donde dejó tarjetas de despedida.

Inmediatamente regresó a Palacio para asistir a la Capilla pública.

En la Capilla pública

En otro lugar de este número damos la reseña de la Capilla pública celebrada en Palacio, a la que ha asistido el duque de Connaught, formando en la comitiva particular de la Reina, y entrando en la tribuna, desde donde ha presenciado toda la ceremonia.

En el palacio de la Infanta Isabel

Terminada la Capilla pública, salió el duque de Connaught del regio Alcázar, haciendo nuevas visitas de despedida y dirigiéndose al palacio de la Infanta Isabel, donde había sido invitado a almorzar en compañía.

Excursión al Pardo

Terminado el almuerzo salieron en un automóvil, que guiaba el Rey, S. M. la Reina y el duque de Connaught para dar un paseo por El Pardo.

Seguía a dicho automóvil otro donde iban las Infantas María Teresa e Isabel, y el del duque de Alba, que conducía al marqués de la Mina, al duque de Montellano y a los generales Boado y Maxwell.

El infante D. Carlos regresó a Palacio desde el de la Infanta Isabel a pie y vestido de paisano.

Los regios expedicionarios regresaron de su paseo en automóvil a las cinco y media de la tarde, y un cuarto de hora después salían nuevamente de Palacio el Rey con el duque de Connaught, el marqués de la Mina, los generales Maxwell y Boado y el duque de Montellano, para presenciar el desfile de la corrida de toros y dar un paseo por la población.

El Rey vestía de uniforme de almirante, y el duque de general con gorra de plato y capote gris.

Pocos momentos antes de llegar de El Pardo los expedicionarios, llegó a Palacio el Sr. Villaverde, quien cuando estaba firmando en el álbum colocado a la entrada de las habitaciones del duque de Connaught, se encontró con que entraban en el regio Alcázar los excursionistas.

El Sr. Villaverde acompañó a S. M. la Reina, conversando con ella, hasta dejarla al pie de la escalera.

Salida para Alicante

A las nueve y media de la noche saldrá para Alicante el duque de Connaught, para embarcar con rumbo a Italia, donde se encuentra su familia.

Será despedido en la estación por S. M. el Rey, el infante D. Carlos, el Gobierno en pleno, alto personal palatino, representaciones del cuerpo diplomático, del ejército y de la Armada.

El general Boado acompañará al duque hasta Alicante. Una compañía con bandera y música rendirá los honores correspondientes.

El tren especial que conduce al duque, debe llegar a Alicante a las diez de la mañana.

Balance del día

Los toros, ó mejor dicho, la corrida de la prensa, como se llama la verificada esta tarde, llena el día; no se ha hablado de otra cosa en los círculos; y de los ministros, algunos, entre ellos el señor presidente, han dado tregua a sus graves preocupaciones y a sus rudas tareas con unas horas de esparcimiento en el circo.

Nuestros compañeros de oficio, que tanto contribuyen con sus agudas observaciones y animados comentarios a la vida de tertulias y corros, también la mayoría se han ido a gozar como espectadores de las emociones de la lidia, dejando morir de inanición la tarde política.

Todavía, lo poco que se dice se relaciona con la corrida, bien para repetir, admirados de la riqueza española—digan lo que quieran los hambrientos de Andalucía—los 20.000 duros de paso, que se han ingresado por la fiesta, bien para lamentar la ausencia de ella por falta de billete, bien para alegrarse de las cuatro gotas que han caído esta tarde en Madrid, aunque hayan dañado a la brillantez de ella por sí corresponden a un estado general de lluvias que acabando con la sequía alivie la crisis obrera y sean esperanza de buenas cosechas en las agostadas comarcas andaluzas y extremeñas.

Aun sin hacer de ello intención ni voto, no hay medio de sustraerse a conocer las relaciones naturales de las cosas ni de cerrar los ojos a las reflexiones que surgen en el espíritu.

Luego de más de medio siglo de régimen constitucional y parlamentario nos encontramos con que no sentimos el régimen, y con que lo mismo nos da que éste sea respetado y enaltecido por la conducta de todos, que no lo sea, que todos hagan del régimen mangas y capirotes.

Si la mitad de las energías, del entusiasmo, del fervor que pone el pueblo español, la masa social sin distinción de clases, con los organismos directores, y ¡ay! los periódicos, a la cabeza, en dar brillantez a una corrida y en mantener vivo el fuego de la afección a esa fiesta, lo invirtiera en fomentar el amor al sufragio, en organizarlo y educarlo en sus deberes cívicos, en formar censos electorales que impusieran una honradez y una verdad que no tenemos en las representaciones populares, las Cortes, con una conciencia más completa de su misión y de su poder, quizás inspirarían mayor consideración a los gobernantes del azar.

seguramente intervendrían más a la continua y con mayor eficacia en la diaria gobernación.

Sin extremar las consecuencias, puede decirse que entonces, con un cuerpo electoral da carne y hues

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL...

MAQUINAS SINGER PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

PÍDASE CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España: ADCKOCK Y C.

Sucursales en la provincia de Madrid:

Madrid..... CALLE DE LA MONTERA, 18. CALLE DE ALCALA, 40. Alcañá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 26

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, im potencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 MADRID

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Patente de Invención Spreckels & Kern Núm. 29,599

TRATAMIENTO Y PURIFICACION DEL AZUCAR

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: MADRID, Calle de Génova, 15, 2.º dcha. MADRID

Hierro Dializado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios. Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.

No tiene gusto ni olor desagradable. No irrita el estómago. No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento. No afecta ni ennegrece los dientes. La fuerza y pureza de la solución son invariables. Adapta especialmente a las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud.

Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO. SE RECIBEN EN LA Sociedad General de Anuncios de España Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Alcañá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 517 MADRID

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Altos Hornos de Vizcaya.-Bilbao

El Vigor del Cabello del Dr. AYER. Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y a su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.

WILSON, SON & CO. LTD.

WHISKY MAY DEW

El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca MAY DEW cuyo propietario es Glasgow es el señor COLLEN & WANNOP

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.

COMPANIA DE ALTOS HORNOS

forjas y fábricas de acero de la marina y de los ferrocarriles.—Domicilio social en Saint-Chamond (Loire).—Establecimientos metalúrgicos en Saint-Chamond, Assail, Rive-de-Gier, Givors y Boncu.—Casa de representación: 20, Rue des Pyramides, 20.—Depósito de acero: 10, Rue Lacharrière, 10, París.

The Dayton Globe Iron Works C.º

Dayton, Ohio (Estados Unidos) de América. Rendimiento medio del 80 por 100.—Por su fuerza, duración y por ser piezas intercambiables, todo lo cual reduce el gasto de composuras al mínimo, es la única turbina recomendable para la exportación.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee un ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La extremada finura de sus partículas le confiere un empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal). Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos de las casas siguientes: Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia. El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo, ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.

Compañía Madrileña de Teléfonos

TARIFA B SERVICIO PUBLICO. Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15

Galdo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbate tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

PURGANTE

Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de París, no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café ó el té.

C.A. COLONIAL CAFES LITES CHOCOLATES Mayoría Madrid

DENTISTA Pascual

Com. de San Vicente, núm. 72, da más de 23.000 pies con fealdad á tras calles. Precio y condiciones, calle de Recoletos, 21

VIRUS

para la destrucción de las ratas, ratones, topes y demás roedores.—Este invento es absolutamente inofensivo para el hombre y los animales domésticos, caballos, ganado, ovejas, cerdos, perros, gatos y volatería.

CAPSULAS DE QUININA DE Pelletier

En todas las farmacias

Emplastos porosos superiores

Garantizados ser de la mejor calidad por Lanman y Kemp

Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes.

PALUDISMO

Una de las plagas que más acoosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones alfectadas por el miasma palúdico y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos debilitados, no existen remedios más eficaces que la Zarcaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.

Molinos de viento

americanos. (Ideales y Samsón) para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.

MODISTA

Práctica en corte y confección de vestidos, se ofrece para coser á domicilio.—Calle de Argensola, 2, 4.º izquierda.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, 24 Marzo 1905, 18 Marzo 1905. Rows include Oro en caja, Del Tesoro, Del Banco, Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, etc.

TOS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR. Capital: 5.000.000 de francos. 19 AVENUE D'IVRY 19 PARIS. Las más altas recompensas en las Exposiciones.

Calderas Leinhaas. Con circulación forzada de agua (Privilegio alemán). La mejor caldera multitubular que existe.

RECALENTADORES LEINHAAS. para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA. Elévir, Polvos y Pasta Dental. DE LOS PR. PP. BENEDICTINOS. De la Abadía de SOULAC (Gir. nac), Francia. Se hallan en todas las buenas Perfumerías Farmacias y Droguerías.